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Matiere : Economie

Chers éléves, candidats au baccalauréat de la section Economie et
Gestion de la session de Juin 2019, nous vous préparons ce travail pour vous
aider a réussir votre épreuve d’économie. Nous vous proposons certains conseils
et certaines recommandations qui vous seront utiles et nous vous présenterons
les sujets d’économie de la session de juin 2018 (celui de la session principale et
celui de la session de contr6le) avec leurs corrigés ainsi que les grilles
d’évaluation.

Notre présente étude s’articule autour des points suivants :

> Titre 1 : Preésentation

> Titre 2 : Conseils méthodologiques et recommandations

» Titre 3 : L’énoncé du sujet de la session de contr6le de juin 2018

> Titre 4 : Le corrigeé et la grille d’évaluation du sujet de la session de
contrble de juin 2018

e Titrel : Présentation

Vous étes éleves de la section « Economie et Gestion », I’Economie et la
gestion sont les deux matiéres principales. Vous avez commencé 1’é¢tude de
I’Economie dés la deuxieme année Economie et Services. Votre étude de la
matiére s’est poursuivie durant la troisiéme année et la quatriéme année de la
section « Economie et Gestion ».

En quatrieme année, vous suivez I’¢tude de I’économie en cinq heures :
deux séances de deux heures en classe entiére et une séance d’une heure en
classe dédoublée. Vous étes évalués par des devoirs de contrdle et des devoirs
de synthese. Chaque devoir de contrdle porte sur les savoirs et les savoir-faire
acquis dés le début du semestre et/ou trimestre jusqu’a la date de réalisation du
devoir. Le deuxieme devoir de contréle du semestre et /ou trimestre  porte sur
les savoirs et les savoir-faire acquis durant la période allant de la date de
réalisation du premier devoir jusqu’a celle du devoir en question. Le devoir de
synthese porte sur les savoirs et savoir-faire acquis durant tout le semestre et/ou
trimestre.



De ce fait, vous avez profité d’une évaluation qui a touché tout le contenu
du programme de la quatriéme année.

Votre programme d’économie de la quatrieme année Economie et Gestion
s’articule autour de I’étude de la croissance économique et du développement
durable dans une perspective de mondialisation. Il vise également a percevoir
que certains facteurs favorisent la croissance économique et que le
développement durable constitue aujourd’hui la préoccupation de toutes les
nations

Vous avez acquis suffisamment de savoirs et de savoir- faire vous
préparant a 1’épreuve de 1’économie au baccalauréat :

Durée de I’épreuve d’économie : 3 heures

Coefficient de I’épreuve d’économie : 3

Consistance de 1’épreuve d’économie : Comme celle du devoir de
synthése, I’épreuve d’économie au Bac se présentera en deux parties
independantes notée chacune sur 10 points. La premiére partie portera sur 3
questions indépendantes dont une question accompagnée d’un document (texte,
tableau statistique, graphique ou schéma) ; la deuxiéme partie portera sur un
sujet de synthése accompagné de 2 documents (texte, tableau statistique,
graphique, schéma). Vous traiterez cette partie sous forme d’une dissertation
économique.

L’ ¢épreuve d’économie au baccalauréat portera sur les savoirs et les savoir-
faire requis par le programme de la quatriéme année.

e Titre 2 : Conseils méthodologiques et recommandations

Notre souci est de vous aider a réussir votre examen. VVous avez acquis
suffisamment de savoirs et de savoir- faire vous préparant a la réussite de
I’épreuve. Et par une bonne révision de ce que vous avez acquis, vous
parviendrez, certainement, a réussir votre examen. Nous vous encourageons
encore par nos conseils simples mais constructifs en faveur de votre réussite et
qui sont les suivants :

1. Gestion du temps :

Des la réception de la feuille d’examen passez par une lecture rapide
de I’ensemble des questions et des documents. Cela vous permet de
rafraichir et de focaliser votre mémoire autour des principales parties du
programme en lien avec les réponses attendues aux diverses questions de



I’examen. On vous invite de méme a organiser judicieusement votre temps
de réflexion et de rédaction pour pouvoir réussir votre épreuve. Pour cela :

Evitez de terminer le devoir dans 1’urgence,

Evitez de remettre un devoir incomplet,

Laissez du temps pour relire votre copie et procéder a des corrections
éventuelles,

Commencez par la question qui vous semble plus facile, dans la premiére
partie de I’épreuve,

Consacrez le temps nécessaire a la deuxieme partie, pour faire un
brouillon et y mettre toutes les idées et les organiser dans le cadre d’un
plan logique, pour rédiger I’introduction et la conclusion, pour mettre au
propre votre travail accompli.

Lisez attentivement I’ensemble du sujet, avant de remettre votre copie,
afin d’apporter les corrections nécessaires.

Lecture de I’énoncé :

a. Pour la premiere partie :
Lisez attentivement chacune des trois questions,
Faites attention, vous pouvez trouver plus qu’une consigne dans la méme
question,
Essayez de bien comprendre ce qu’on vous demande, car votre réponse
doit étre claire et précise,
Formulez votre réponse sous forme rédigée
\Vous avez toujours une question avec document. Lisez bien le document
en vue de I’exploiter judicieusement pour répondre a la question. Sachez
bien que toutes les informations fournies par ce document sont utiles.
Présentez la formule si on vous demande un calcul, avant de passer a
I’application numérique.

b. Pour la deuxiéme partie :

I1 s’agit d’une dissertation économique a construire en vous basant sur vos
connaissances et sur les deux documents (tableau statistique, texte,
representation graphique ou schéma de liaison).

Lisez attentivement ’intitulé du sujet et les deux documents,

Repérez les mots clés du sujet,

Précisez le travail qui vous est demandé,

Lisez bien les deux documents pour reperer les idées essentielles. Cette
tache vous aide énormément a mieux comprendre le sujet,

Dégagez la problématique,



o S’il s’agit d’un document statistique, lisez bien toutes les informations
fournies. N hésitez pas, s’il est pertinent, a manier les informations
(calculez par exemple un taux de croissance ou un coefficient
multiplicateur) pour faciliter leur interprétation,

e Ne vous limitez pas aux idées et aux informations dégagées des
documents. Mobilisez aussi vos connaissances.

e Organisez toutes les idées dans le cadre d’un plan pertinent : équilibré,
appropri€ au type du sujet et permettant d’intégrer toutes les idées ayant
une relation avec le travail demande,

e \ous pouvez mentionner au brouillon toutes les idées dégagées des
documents et celles qui vous viennent a 1’esprit,

e Classez toutes ces idéees, généralement, en deux parties pour concevoir
ainsi le plan de votre développement,

+«» L’introduction :

Elle revét une grande importance car elle permet au correcteur de se
faire une premiéere impression sur votre compréhension du sujet. Elle
commence par une phrase d’amorce et la définition d’un des termes clés (au
moins) du sujet. Elle précise ensuite, si cela est nécessaire, le cadre spatial et
temporel, elle énonce la problématique et présente le plan. Une bonne
problématique et un bon plan permettent d’éviter le risque du hors-sujet.

¢ Le développement :

Il est formé par les deux ou les trois parties annoncées dans
I’introduction. Il est important d’assurer une transition entre les parties. A la
fin de la premiére partie, il est important de faire une petite conclusion qui
vous permet de passer a la partie suivante. Faites apparaitre chaque sous
partie en allant a la ligne.

% La conclusion :

Elle se compose d’une synthése et d’une ouverture. La synthése
permet de faire le bilan des idées signalées dans le developpement et de
répondre a la problématique du sujet. L ouverture évoque, par une question,
une idée nouvelle non traitée dans le développement. Cette ouverture élargit
la question posée.

L)

L)

3. Rédaction et présentation de I’épreuve :

= Présentez vos idées dans des phrases claires et simples,

= Evitez les fautes d’orthographe,

= Evitez de paraphraser les documents,

= Faites preuve d’une bonne maitrise des principes de forme d’une
dissertation économique,

= Faites apparaitre clairement I’introduction, la conclusion et les deux ou les
trois parties du développement,



= Veillez a ce que chaque partie du développement comprenne une

introduction et une conclusion partielles,
= Soignez votre écriture et aérez la copie.

= Chercher a convaincre le correcteur de votre bonne maitrise des savoirs et

savoir-faire en relation avec le travail demandé.

» Titre 3 : L’énoncé du sujet de la session de controle de juin 2018

Premiére partie

(10 points)

Question 1 : (3 points)
Comparez la croissance économique et le développement.
Question 2 : (3 points)

Expliquez comment en implantant des filiales a I’étranger, la firme multinationale contribue a

I’amélioration du solde commercial du pays d’accueil.
Question 3 : (4 points)
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a- Que signifient les chiffres encerclés ?

b- Repérez et identifiez les différentes phases de 1’évolution de I’activité économique en

Tunisie entre 2010 et 2016.

| Deuxiéme partie

| 10 points |

A T’aide de vos connaissances et des documents 1 et 2; mettez en evidence
I’évolution des techniques de production au cours de 1a croissance économique ; puis montrez
que les nouvelles techniques de production contribuent a la transformation des modes de vie.
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Document 1

Les progrés techniques ont bouleversé toute la vie industrielle. Le phénomeéne essentiel
a été celui de la division du travail : grace a I’invention et au perfectionnement de la machine
a vapeur, la production s’est concentrée et une division poussée du travail a pu devenir
rentable et a permis un accroissement énorme de la production et en a été renforcée en
retour.[...]En fragmentant la tache en opérations partielles, en attribuant une seule de ces
opérations a chaque ouvrier, la division du travail a conduit a une transformation technique :
le passage de la machine universelle, de 1’outil bon a plusieurs usages et qui vaut ce que vaut
la main qui I’emploie, a la machine spécialisée qui ne permet qu’une seule opération et laisse
beaucoup moins d’initiative ou méme d’activité a celui qui la conduit.[...].

Apreés le passage de la machine universelle a la machine spécialisée qui n’est que semi-
automatique et I’ouvrier est en quelque sorte chargé de suppléer a ses défaillances, les
machines automatiques regroupent un certain nombre d’opérations et les ménent a bien sans
intervention humaine. [...]De nos jours, pour le plus grand nombre des ouvriers les taches
sont congues, organisees, dirigées sans aucune intervention de leur part.

Georges Friedmann, «Les conséquences sociales du progrés technique», UNESCO.

Document 2

L’avancée des connaissances et le foisonnement* de la technologie sont extrémement
rapides, surtout depuis les années 50. Comme I’illustre I’exemple type des appareils et des
supports permettant d’enregistrer et d’écouter de la musique qui ont beaucoup changé depuis
leurs débuts il ya environ un siecle et demi : le méme genre de constat peut étre fait pour bon
nombre d’appareils ou de produits modernes : téléphone, télévision, ordinateur, etc. La
technologie évolue rapidement et les produits commerciaux qui en sont issus suivent la méme
tendance, incitant les consommateurs a changer régulierement leurs appareils. [...].

En plus d’évoluer plus rapidement et de se complexifier, la technologie contribue a
nous inciter a utiliser et posséder une plus grande panoplie de produits. Parmi les exemples les
plus frappants, on trouve les appareils et les ustensiles de cuisine. Les années 70 et 80 ont vu
une prolifération* spectaculaire de nouveaux appareils pour les ménages visant a simplifier la
vie quotidienne : yaourtiéres, robots, cafetiére électrique, couteau électrique, etc. La tendance
se poursuit encore aujourd’hui avec des accessoires de plus en plus spécifiques. [...] Le
renouvellement technologique est donc un incitatif puissant pour acheter et la diversité des

produits offerts en est un autre.
Thierry Lefévre, Planéte viable, « La technologie évolue rapidement, se complexifie et se multiplie », 2013

*Foisonnement: abondance
*Prolifération: multiplication



» Titre 4 : Le corrigé et la grille d’évaluation du sujet de la session de

controle de juin 2018

| Premiére partie 10 points |

Question 1 : (3 points)

Indications

Bareme

La croissance économique et le développement comportent :
1. des similitudes
La croissance et le développement sont des processus d’amélioration des performances
économiques sur la longue peériode.
2. des différences
La croissance et le développement différent par :

v" leur définition : la croissance économique est un processus d’accroissement des
richesses créées qui s’accompagne par des mutations des structures
économiques, alors que le développement est phénomene plus large car il
englobe, en plus des transformations des structures économiques, des
changements structurels plus profonds d’ordre social, culturel, politique,
démographique...(etc) ;

v' leur aspect : alors que la croissance économique revét un aspect quantitatif et un
autre qualitatif, le développement revét essentiellement un aspect qualitatif ;

v" leur mesure : la croissance économique est mesurée par référence aux
indicateurs de 1’évolution des richesses créées (taux de croissance du PIB,
indice du PIB, coefficient multiplicateur du PIB). Par contre, 1’appréciation du
développement se fait par recours a I’Indice du Développement Humain (IDH).

3 points
1 point

2 points

Question 2 : (3 points)

Indications

Bareme

Les firmes multinationales, a travers ’activité de leurs filiales, peuvent contribuer a
I’amélioration du solde commercial du pays d’accueil.

Le solde commercial (différence entre les exportations de marchandises et les
importations de marchandises) augmente lorsque le pays d’accueil vend plus de
marchandises a 1’étranger et/ou au contraire achéte moins de 1’extérieur.

C’est en implantant ders filiales (commerciales, relais ou ateliers), que la firme peut :

e réduire les importations du pays d’accueil : dans le cas d’implantation de filiales
relais, les produits qui étaient importés sont, désormais, fabriqués et vendus sur le
marché du pays d’accueil. Il en résulte une baisse des importations.

e accroitre les exportations du pays d’accueil :

v" Pimplantation de filiales commerciales qui approvisionnent la maison-mére en
maticres premieres accroit les exportations du pays d’accueil ;

v I’implantation de filiales ateliers qui exportent les composants du produit fini du
pays d’accueil vers la maison-mere ou vers les filiales d’assemblage, augmente
les exportations du pays héte.

Par I’'implantation de filiales a I’étranger, la firme peut contribuer a I’amélioration du
solde commercial du pays d’accueil a travers la réduction de ses importations et/ou
I’accroissement de ses exportations.

3 points

1.5 point

1.5 point




Question 3 : (4 points)

Indications

Bareme

Signification des chiffres encerclés et repérage des phases

a- Signification des chiffres encercles
-1.9 % est le taux de croissance du PIB réel en 2011, signifie que les richesses
créées en Tunisie ont baissé de 1.9 % entre 2010 et 2011.
0.8 % est le taux de croissance du PIB réel en 2015, signifie que les richesses
créées en Tunisie ont augmenté de 0.8 % entre 2014 et 2015.

b- Repérage et identification des phases

Au cours de la croissance économique en Tunisie durant la période 2010-2016, on peut
repérer les phases suivantes :

I’expansion : elle est repérée en 2012 et en 2016. Cette phase est caractérisée par
I’accroissement du PIB a un rythme accéléré. Le taux de croissance du PIB passe,
par exemple, de 0.8 % en 2015 a 2 % en 2016.

La récession : elle est repérée en 2013, en 2014 et en 2015. Cette phase est
caractérisée par 1’accroissement du PIB a un rythme ralenti. Le taux de croissance
du PIB diminue tout en restant positif. C’est le cas, par exemple, de I’année 2013
ou le taux de croissance du PIB passe de 3.9 % a 2.4 %.

La dépression : elle est observée en 2011. Le taux de croissance du PIB devient
négatif (-1.9 %) traduisant une baisse du PIB.

4 points
0.5 point

0.5 point

3 points

Deuxiéme partie 10 points

Rubriques Capacités a évaluer

Bareme

La capacité a élaborer une introduction :

e Rédaction d’une amorce et définition d’un des termes clés au
moins du sujet : la croissance économique s’accompagne de
plusieurs mutations structurelles parmi lesquelles on peut citer
celles qui touchent I’appareil productif dans son ensemble et plus
particulierement les techniques de production affectant les modes
de vie qui désignent I’ensemble des manieres de vivre des
individus.

Introduction | e Présentation de la problématique : il s’agit de mettre en évidence

1’évolution des techniques de production au cours de la
croissance économique et de montrer que les techniques de
production modernes transforment les modes de vie.

e Annonce du plan : nous mettons en évidence 1’évolution des
techniques de production dans une premiére partie, puis nous
montrerons que les nouvelles techniques de production
transforment les modes de vie.

1,5 point
0,5 point

0,5 point

0,5 point




Mobilisation
des
connaissances

I- Evolution des techniques de production

1. Des techniques de production traditionnelles au machinisme

Avant la revolution industrielle, les techniques de production étaient
traditionnelles (rudimentaire), stagnantes (évolution lente) et évidentes
(simples). Ces techniques sont apprises sur le tas et ’homme se situait
au centre du processus de production. Avec I’intégration de la machine
dans le processus productif au XI1X®™ siécle, le machinisme se
substitue au travail manuel. La machine réduit I’effort physique de
I’homme en réduisant le nombre de ses interventions directes avec
I’objet de son travail.

2. Les formes modernes des techniques de production

Depuis la révolution industrielle, les techniques de production n’ont
cessé de changer. Les machines utilisées évoluent rapidement suite a
I’intégration spectaculaire du progres technique : de la mécanisation a
I’automatisation et a la robotisation ; les taches accomplies par
I’homme changent. Des machines mécaniques, dirigées directement
par des travailleurs aux machines automatisées qui sont
opérationnelles sans intervention directe de I’homme. Les techniques
¢voluent vers I’intégration des robots qui sont programmeés pour
effectuer certaines taches spécifiques. Ils remplacent non seulement
I’activité physique de ’homme mais aussi certaines activités
intellectuelles.

Les nouvelles techniques de production exigent de nouvelles
qualifications de ’homme lui permettant de réaliser non seulement
des taches d’exécution mais aussi des taches de programmation, de
contrble et de réparation.

3 points

I1-Les techniques de production modernes contribuent a la

transformation des modes de vie
Les techniques de production modernes genérent :
1. le progrés spectaculaire des modes de vie
- P’intégration des nouvelles technologies génére la

multiplication (foisonnement) des produits facilitant la vie
quotidienne et permettant aux ménages de vivre autrement. Ainsi
les nouveaux appareils ménagers, les nouveaux moyens de
transport et de communication, etc ; sont vecteur de progres
spectaculaire des modes de vie.

- Les nouvelles techniques de production, source de gains de
productivité, générent des revenus supplémentaires pour les
ménages (hausse des salaires) favorables a I’augmentation du
niveau de vie et au progrés des manieres de vivre.

2. une tendance a ['uniformisation des modes de vie
Les techniques de production utilisées, depuis les années 50, ont
permis la diffusion a plus grande échelle de biens de consommation
durables et standardisées permettant aux ménages d’équiper leurs
foyers et de se rapprocher dans leurs maniéres de vivre.

3. une tendance a la différenciation des modes de vie
Les techniques de production ont permis I’amélioration de la qualité
des produits, 1’¢largissement et le renouvellement de la gamme des
produits, les techniques de production modernes remettent en cause la

3 points

0.75 point

0.75 point

0.75 point




production standardisée des trente glorieuses et permettent aux
consommateurs de se différencier dans leur choix et leurs
comportements.

4. une autre maniere d utilisation du temps libre 0.75 point
Les novelles techniques de production, en générant des gains de
productivité, réduisent la durée de travail, accroissent le temps libre
que les ménages utilisent autrement (activités culturelles et de
loisirs). Ce qui développe de nouvelles habitudes de consommation.
. 1 point
Strucguuratlon = Le développement est organise en parties et sous parties. 0,5 point
] = Le développement contient des introductions et des conclusions 0,5 point
développement .
partielles.
La capacité a élaborer une conclusion 1 point
e Synthése : les techniques de production évoluent au cours de la 0,5point
croissance économique et contribuent & la modification des fagons
Conclusion de vivre des individus. '
e Quverture : on se demande sus 1I’impact de ces novelles 0,5 point
technologies sur I’environnement.
Présentation La capacité a présenter soigneusement le travail : copie aérée et 0,5 point

écriture lisible.
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CORRIGE DE L’EXAMEN DU BACCALAUREAT 2018 — Session de controle —
SECTION ECONOMIE ET GESTION

CORRIGE : SESSION DE CONTROLE

PREMIERE PARTIE

Exercice n° 1 : (2,5 points)
1) Déterminez le nombre de paquets achetés au cours de I’année 2017.
7000 + 1 000 — 3 000 =5 000 paquets
2) Sachant que I’entreprise applique la méthode du cot moyen unitaire pondéré de fin de période :
a- Calculez le colt moyen unitaire pondéré (CMUP) a la fin de I’année 2017.
CMUP = [(3 000 x 22) + 115 000]/(3 000 + 5 000) = 22,625 D
b- Déduisez la valeur du stock au 31/12/2017.
1000 x 22,625 =22 625 D
3) Calculez et commentez le coefficient de rotation des stocks du médicament « Médiplantes »,
sachant que celui du secteur est de 6 fois par an
7 000 x 22,625 /[(22 625 + 3 000 x 22)/2] = 3,574... fois
Le coefficient de rotation de I’entreprise n’est pas acceptable par rapport a celui du secteur

(3,574 fois < 6 fois), il y a un probléeme de mévente.

Exercice n° 2 : (2,5 points)
1) Schématisez, identifiez et justifiez le canal de distribution des bains d’huile.

Grossistes Détaillants {» Consommateurs

A\ 4

A 4

Entreprise « LES BAINS »

Il s’agit d’un canal long car il comprend 2 intermédiaires.

2) Calculez le prix de vente unitaire HTVA de 18 % des détaillants
236/1,18 =200 D

3) Déterminez le prix de vente unitaire HTVA des grossistes et vérifiez que leur colt d’achat unitaire
HTVA est de 128 D

Prix de vente unitaire HTVA des grossistes : 200/1,25 = 160 D
Cott d’achat unitaire HTVA : 160 x 0,8 =128 D

4) Déterminez le coiit de revient unitaire de I’entreprise « LES BAINS »

128 x 0,6 = 76,800 D
DEUXIEME PARTIE
Dossier n° 1 : Etude de la situation actuelle (5,75 points)
A-
1) Calculez, sur ’annexe n° 1 page 6/8 a rendre avec votre copie, les taux d’évolution du chiffre
d’affaires et les taux de rentabilité.
Voir annexe n° 1

2) Commentez les résultats obtenus dans ’annexe n° 1 page 6/8 a rendre avec votre copie.

Voir annexe n° 1

B-

1) En exploitant I’annexe B page 5/8 a consulter, déterminez, sur ’annexe n°® 2 page 7/8 a rendre avec
votre copie :

Voir annexe n° 2

2) Comparez et commentez, dans le temps et dans I’espace les résultats obtenus sur I’annexe n° 2
page 6/8 a rendre avec votre copie.
Voir annexe n°2



CORRIGE DE L’EXAMEN DU BACCALAUREAT 2018 — Session de controle —
SECTION ECONOMIE ET GESTION

C-
1) Calculez et commentez les indicateurs de I’équilibre financier (annexe n° 3 page 8/8 a rendre avec
la copie) ;

Voir annexe n° 3

2) Quelles sont les décisions a prendre pour améliorer la situation de la trésorerie ?
Il faut augmenter le FDR (augmenter les RS ou diminuer les ES) et/ou diminuer le BFR (diminuer les
stocks et les créances ou augmenter les dettes d’exploitation)

Dossier n° 2 : Résolution des problemes de la trésorerie (3,75 points)

1) Déterminez :

a- le montant total du reste de I’insuffisance de la trésorerie et la trésorerie minimale & couvrir
par I’opération de remise a I’escompte des effets de commerce ;
20 000 + 10 000 =30 000D

b- les combinaisons possibles de remise des effets a I’escompte permettant de couvrir le montant
total. Justifiez.
Combinaison 1 : Effet n° 1 et Effet n® 3 soit 15 000 + 18 000 = 33 000 D > 30 000 D
Combinaison 2 : Effet n° 2 et Effet n° 3 soit 14 000 + 18 000 = 32 000 D > 30 000 D
Combinaison 3 : Effet n° 1, effet n° 2 et effet n® 3 soit 15 000 + 14 000 + 18 000 = 47 000 D
2) Calculez le colt de I’opération d’escompte de chaque combinaison possible.
Combinaison 1 : Co0t = [(15 000 x 10 x 30)/36 000] + [(18 000 x 10 x 63)/36 000] + 15 x 2
=470D
Combinaison 2 : Co0t = [(14 000 x 10 x 45)/36 000] + [(18 000 x 10 x 63)/36 000] + 15 x 2
=520D
Combinaison 3 : Codt = [(15 000 x 10 x 30)/36 000] + [(14 000 x 10 x 45)/36 000]
+ [(18 000 x 10 x 63)/36 000] + 15 x 3 =660 D
3) Quelle est la combinaison la plus avantageuse pour I’entreprise ? Justifiez

La combinaison 1 est la plus avantageuse car 470 D <520 D < 660 D.
4) Calculez le net d’escompte de la combinaison choisie. Que constatez-vous ?

(15000 + 18 000) — 470 — 30 x 1,19 = 33 000 — 505,700 = 32 524,300 D

On constate que le net d’escompte arrive a couvrir le montant total du reste de 1’insuffisance de la
trésorerie et la trésorerie minimale.

Dossier n° 3 : Capacités de production et investissement (3,5 points)

1) Déterminez les temps d’heures machines nécessaires, apres investissement, pour chaque modeéle de
chauffage dans chaque atelier.
- Atelier fabrication : CE800 : 1h 15 mn—-15mn=1h; CE1000 : 45 mn — 15 mn =30 mn
- Atelier assemblage : CE800 : 45 mn — 15 mn = 30 mn ; CE1000 : 1h — 15 mn = 45 mn
2) Sachant que les quantités optimales mensuelles assurant le plein emploi avant investissement sont
de 2 000 unités de CE800 et 1 000 unités CE1000, démontrez que les quantités mensuelles a produire
permettant d’assurer le plein emploi des deux ateliers apreés investissement seront de 2 375 CE800 et
1 750 CE1000.
soit x : CE800 et y : CE1000

x+0,5y =3250
0,5x + 0,75y = 2 500
x=2375ety=1750
donc CE800 = 2 375 unités et CE1000 = 1 750 unités
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3) Sachant que ’activité de I’entreprise ""ESPOIR" serait réguliére sur toute ’année, déterminez la
guantité supplémentaire annuelle a produire de chague modele de chauffage électrique suite au gain
du temps.

CE800 :(2375-2000) x 12 =4 500 unités

CE1000 : (1 750 —1 000) x 12 =9 000 unités

4) Sachant que le prix de vente d’un chauffage électrique CE800 est de 40 D HTVA de 19 % et le prix
de vente d’un chauffage électrique CE1000 est de 48 D HTVA de 19 % et que ’entreprise pratique une
marge bénéficiaire de 30 % du prix de vente sur les deux modeéles de chauffage électrique, déterminez
la marge bénéficiaire annuelle sur les quantités supplémentaires des deux modeles de chauffage
électrigue apres investissement.

Marge bénéficiaire annuelle :
(4500 x 40 x 0,3) + (9 000 x 48 x 0,3) = 54 000 + 129 600 = 183 600 D

5) L’entreprise atteindra-t-elle son objectif ? Justifiez.
L’entreprise atteindra son objectif car 183 600 D > 160 000 D

Dossier n ° 4 : Formation du personnel (2 points)

1) Déterminez le colt global du plan de formation pour chaque cabinet.
Cabinet 1: 1200+ (80x6x3)x2=4080D
Cabinet2: (480x2) +(90x6x 3)x2=4200D
2) Quel est le cabinet le plus avantageux pour I’entreprise ? Justifiez.
Le cabinet 1 est le plus avantageux car 4 080 D <4 200 D
3) Sachant que I’entreprise bénéficie de I’homologation du plan par le ministére de tutelle d’ou une
ristourne sera obtenue :
Niveau 1 : 50 % du co(t de la formation des chefs d’ateliers ;
Niveau 2 : 25 % du codt de la formation des ouvriers, déterminez le co(t de la formation a
supporter par I’entreprise.

(1200x0,5)+(80x6x3x2)x0,75=600+2160=2760D



CORRIGE DE 'EXAMEN DU BACCALAUREAT 2018 - Session de controle —

SECTION ECONOMIE ET GESTION

Annexes a rendre avec la copie

Annexen®1:
Indicateurs de I’évolution de I’activité
Eléments 2015 2016 2017
Chiffre d’affaires (CA) 800 000 D 1 000 000 D 1300 000 D
Taux d’évolution du chiffre d’affaires 1) 25% 2 30 %
Résultat 240 000 D 364 000 D
Taux de rentabilité (3) 24 % 4) 28 %

Commentaire :

5 points et de 4 points.

Le taux d’évolution du chiffre d’affaires et le taux de rentabilité ont augmenté, en 2017 par rapport a 2016, respectivement de

(1) (1 000 000 — 800 000)/800 000 = 0,25 soit 25 %

Détails des calculs

(2) (1300 000 — 1 000 000)/1 000 000 = 0,3 soit 30 %

(3) 240 000/1 000 000 = 0,24 soit 24 %
(4) 364 000/1 300 000 = 0,28 soit 28 %




CORRIGE DE L’EXAMEN DU BACCALAUREAT 2018 — Session de controle —
SECTION ECONOMIE ET GESTION

Annexe n® 2 :
Indicateurs de la politique commerciale
Eléments Entreprise « ESPOIR » Secteur en 2017
2016 2017
a- Délai crédits clients 48 jours (1) 54 jours 30 jours
b- Délai crédits fournisseurs 40 jours (2) 45jours 50 jours
c- Coefficient de rotation des stocks de matieres premieres 11 fois (3) 12fois 10 fois
d- Durée moyenne de stockage des matieres premieres 32 jours (4) 30jours 36 jours

Commentaire :

Le DCC s’est dégradé en 2017 par rapport a 2016 de 6 jours. Il est supérieur a celui du secteur.

Malgré I’amélioration du DCF en 2017 par rapport a 2016 de 5 jours, il reste inférieur a celui du secteur.

Le coefficient de rotation des stocks de matiéres premicres s’est amélioré en 2017 par rapport a 2016 d’une fois. Ce ratio est
acceptable par rapport a celui du secteur.

La durée de stockage des maticres premiéres s’est améliorée de 2 jours en 2017 par rapport a 2016. Ce ratio est inférieur a celui du
secteur.

Détails des calculs
(1) (230 100 x 360)/(1 300 000 x 1,18) = 54 jours
(2) (91 450 x 360)/(620 000 X 1,18) = 45 jours
(3) 600 000/[(40 000 + 60 000)/2] = 12 fois
(4) 360/12 = 30 jours
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Annexen® 3:
Tableau d’analyse de I’équilibre financier (Sommes en dinars)
Eléments 2016 2017 Variation
Fonds de roulement (FDR) 65 000 1 80 000 15 000
Besoin en fonds de roulement (BFR) 180 000 (2) 200000 20 000
Trésorerie nette (TN) (115 000) (3) (120 000) (5 000)

Commentaire :

Le FDR a augmenté de 15 000 D alors que le BFR a augmenté de 20 000 D en 2017 par rapport a 2016, ce qui a entrainé une
diminution de la trésorerie nette de 5 000 D. L’équilibre minimum est préservé alors que I’équilibre général n’est pas atteint.

Détails des calculs
(1) 1200 000 — 1 120 000 = 80 000 D
(2) 700 000 — 500 000 =200 000D
3) 0-120 000 =-120000D
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Corrigé de I’épreuve de mathématiques du baccalauréat
Session de contréle 2018 Section : Economie et gestion
Exercice 1 (4 points)

1- a- Soit la propriété suivante : P, : Vvne N,1<u, <3.
e Pour n=0ona:1<u, =1<3 doncP, est vraie
e Supposons P, est vraie jusqu'a I'ordre n (1<u, <3) et montrons qu’elle est
vraie pour l'ordre n+1 (1<u,,, < 3)

4u, 4u, 1+u, 4u -1-u, 3u, -1
.un+1_1_ _1_ - = =

_1+un _1+un 1+u, 1+u, - 1+u,
ona 1<u, <3 < 3<3u,<9 donc 3u,>1 d'ou 3u,-1=0
et on a aussi 1+u,>0. Ainsiu_,-1>0 d'ou 1<u_,

e u -3=_% 3(14u) _4u,-3-80, U3 g Ars 1<y <3 .
" 1+u,  1+u, 1+u, 1+u, "

En fin d’aprés le principe de récurrence la propriété P, est vraie Vne N

b-
u —u = 4un —u = 4un _un(1+un)_4un_un_u§_3un_u§_un(3_un)
" 14w " 1+u, 1+u 1+u, 1+u, 1+u,
u,(3-u
C- U, -u = M >0 d’ou la suite (u,) est croissante.
+u,
3_ 4u,  3+3u,—-4u, 3-u,
2_a) v 3-u,,  1+u,  T+u, 1+,
" u, 4u 4u, - 4u,
1+u, 1+u, 1+u,

3-u, 1+u, 3-u, 3-u, 1
= X = =—V

1
T 14+u, 4u 4u, 4 u 4"

n n n

. , s . 1
Donc (v, ) est une suite géométrique de raison ¢ =7

3-u
b-v, = "o u,v,=3-u, Uy, +u, =3<u (v, +1)=3u, =

n

u 1+v,

n

c- (v,) est une suite géométrique de raison ¢ :%

donc limv, =0 alors limu, =3

N—+w0 n—»+w



Exercice 2 (5 points)

1) a) A « Obtenir Pile » donc A « Obtenir Face »

PA)=1-p(R)=1-3 =

Z.

b)

3
/B

A
\_
5 B

t/ \U_

Donc p(B)= %% +%

—
|

_pPBnA) 45 _1
D) p(B/A)=E S =48 =2,

10

3) a) X suit une loi binomiale de paramétres n et p = p(B) = %

2835
10°

P(X=4)= C. (%)4 .(%)1 - - 0,02835.



Exercice 3 (5 points)

1) a)
99 753,75 780 385 7,5 3,75 7,5 3,75
det(A)=103O 780 385|/=9,9 -1030| "’ ’ +1._] ’
1 1
1 1 1
=99 x 395 - 1030 x 3,75 + 2887,5 —2925 =10,5
det(A) =0 donc A est inversible.
210 O 0 100
by AxB= 0 210 0 [=210x{0 1 0| =210 I,.
0 0 210 0 0 1
1 v 1
AxB =210, & — AxB=I,d'ou A”"=——B.
210 210
2)a) On pose :
x = le nombre des bagues de types B4
y = le nombre des bagues de types B>
z = le nombre des bagues de types Bs.
Chaque bague pése 5 grammes, le poids total d’or est :
i.5x + E.5y £ 305 5z=312 <5(0,99x + 7,5y +0,3752)=312
100 100 100

<99x+ 7,5y + 0,375 z=624
Le bijoutier fabrique 100 bagues donc x+y +z =100

Ainsi la situation se traduit par le systéme suivant :

9,9x+7,5y +3,75z =624
1030x+ 780 y 385 z = 64700
X+y+2z=100

9,9 7,5 3,75)(x 624
b) (S) < | 1030 780 385 ||y |=| 64700
1 1 1 z 100

X 624
o Aly|=|64700].
z 100

780 385



624 X 624
c)Aly|=|64700| < |y|=A"|64700

z 100 z 100
X 624
S|y :%B 64700
z 100
X 7900 -73 -750 624
S|y :% -12900 123 1020 || 64700
z 5000 48 60 100
X 10
< |y|=1|50
z 40

Donc x=10, y =50 etz =40.

Exercice 4 (6 points)
A) 1) Le point A(1, e-1) €C, donc f(1) = e-1.
Au point A la tangente est horizontale donc f'(1)= 0.

b) la droite d’équation y = -1 est une asymptote a C, au voisinage de + «donc

lim f(x)=-1.

X—>+00

c) La courbe C,; coupe I'axe des abscisses en exactement deux points donc

I'équation f(x) = 0 posséde exactement deux solutions.
d) tableau de variation de f :

X 0 1 + 0

2) a) F est dérivable sur [0,+[eton a: F'(x) =—e** (x+1)e** -1) =x e** - 1 =f(x).

Donc F est une primitive de f sur [0,+oo[.



b) A = Ij|f(x)| dx ,or C, est au-dessusde |'axe des abscisses sur [13}
2
Donc A = [, [f(x)| dx= [, f(x) dx =[F(x)[i = F(3) - F(
2 2 2

1 3
Donc A = (- (3+1) ' —3) [ (241”21 |22 - 22
2 2 e 2

B) 1) f(2)= 2 e*?—1=1 donc pour 200 litres le bénéfice est 1000 dinars.

2) Le bénéfice est maximal si f atteint son maximum qui se réalise pour x = 1.
Donc pour obtenir le bénéfice maximal la quantité du produit est :

1 x 1000 = 1000 litres. Le bénéfice maximal est donc :

f(1) x 1000 = (1.6*" 1) 1000 =1000€-1000 ~1718,28 dinars.

L [ (x) dx =

3) le bénéfice moyen est f=
3-0,57;

Ainsi f ~ 1100 dinars.



Corrigé de I’épreuve du baccalauréat /Session contrdle/ Juin 2018

Sections : Mathématiques, Sciences expérimentales, Sciences de
I’informatique et Economie et gestion

I-ETUDE DE TEXTE :

A-Compréhension : (7 points)

Questions et commentaires

Exemples de réponses

1-L’auteur évoque une intelligence
différente de I’intelligence humaine.
a- D’ou vient-elle ?

b- En quoi est-elle différente ?

Commentaire :

Cette question comporte deux
volets :

une assertion qui oriente 1’¢éléve et
et une question ramifiée en (a) et
(b).

L’assertion met 1’accent sur
I’existence d’une intelligence autre
gue l’intelligence humaine
(intelligence artificielle).

Pour la premiére partie de la
guestion :

« D’ou vient-elle ? », le candidat
est appelé a chercher 1’origine de
cette intelligence nouvelle.

Dans la deuxieme partie « En quoi
est-elle différente ? », il est question
d’énumérer les différences.

2-Cette intelligence a révolutionné
bien des domaines. Citez-en trois.
Justifiez votre réponse par des
indices textuels.

Commentaire :

1-

a-L’ auteur évoque une intelligence
differente de I'intelligence humaine.
Cette nouvelle intelligence voit le jour
dans les laboratoires informatiques ; elle
provient également des nouveaux
algorithmes et des  programmes
informatiques.

b-Cette intelligence est différente parce
qu’elle est :

-artificielle ;

-elle est le produit d’une nouvelle
génération d’algorithme ;

-elle a sa propre logique pour interpréter
et résoudre les problemes ;

-elle a sa propre vision du
monde : « pense pergoit autrement le
monde » ;

-elle n’est pas le résultat d’un long
processus naturel.

2-Cette intelligence a touché la vie de
I’homme dans tous ses aspects.

En effet elle a révolutionné des domaines
variés comme :

-la communication :

« lecture sur les levres » ;

1




Cette question est précédée d’une
phrase assertive qui met en exergue
la problématique du texte a savoir
I’impact révolutionnaire de la
nouvelle intelligence.

Cette assertion délimite le champ de
recherche du candidat.

La premiere partie consiste a citer
trois domaines révolutionnés par la
nouvelle intelligence.

Dans la deuxiéme partie, 1’¢éleve
devra justifier sa réponse (un indice
pour chaque domaine cité).

3-Face aux exploits de I’intelligence
artificielle, le journaliste est partagé
entre la fascination et la peur.
Relevez et expliquez deux procédés
d’écriture qui rendent compte de ces
sentiments.

Commentaire :
Cette question porte sur les procédes
d’écriture. Elle est composée d’une
assertion qui rend compte des
sentiments du journaliste, partagé
entre la fascination et la peur face
aux exploits de [I’intelligence
artificielle, et d’une question portant
sur les procédés d’€criture qui
explicitent ces sentiments.
-trois étapes sont nécessaires pour
répondre a cette question :

- relever le procédé ;

- nommer le procédé ;

- expliquer I’effet produit.

- la sécurité :

« reconnaissance des visages ».

-la justice :

« prédiction de décisions de justice » ;
-le divertissement, les jeux, les loisirs :
« le poker, le go, le jeopardy » ;

-la santé, la médecine :

« diagnostics médicaux »

3-Face aux exploits de I’intelligence
artificielle, le journaliste est partagé entre
la fascination et la peur.
Ces sentiments ambivalents sont dits
dans les procédés d’écriture suivants :
-Les phrases interrogatives :
« Une intelligence artificielle ? » « par
quel prodige ?»
Avec ces interrogations, [’auteur
interpelle le lecteur et le prend pour
témoin, Dinvitant a partager son
¢merveillement face a 1’extraordinaire
percée de I’intelligence artificielle.

-L’énumération :

« reconnaissance des visages, lecture
sur les levres, diagnostics médicaux,
prédictions de justices ou encore jeux
subtils comme le poker, le go ou
jeopardy »

Cette enumération met en relief la
diversite et la multiplicité des domaines
touchés par cette invention, et par la
méme révele 1’éblouissement du
journaliste.

« Biologie, traitement du signal,
mathématiques et informatique se sont
CONjugués »




Cette deuxiéme énumération, exprime
quant a elle la fascination de I’auteur qui
voit dans I’intelligence artificielle une
combinaison de divers domaines de
recherches et une alchimie de toutes les
sciences.

-Les termes mélioratifs / Champ
lexical de I’émerveillement.

« stupéfiants », « exploits », « pertinenc
e », « engouement »

« éloquent »....

Ces termes disent la fascination du
journaliste qui voit le monde
révolutionné par I’intelligence
artificielle ; intelligence qui en prenant
d’assaut presque tous les secteurs a fait
preuve de beaucoup d’efficacite.
-L’hyperbole :

« engouement planétaire »

Cette hyperbole montre que la
fascination pour I’intelligence artificielle
est genérale.

-L’anaphore :

« Imaginez....Imaginez »

Cette anaphore, montre I’appréhension
de ’inconnu, en effet la fascination pour
ce monde nouveau dominé par
I’intelligence artificielle, n’empéche pas
la peur du journaliste qui percoit le
monde futur comme un univers de
science-fiction.

-La métaphore/I’hyperbole ou la
metaphore hyperbolique :

« un monstre d’optimisation »

-La comparaison/L’hyperbole

« Un monstre d’optimisation capable de
décortiquer notre monde comme aucun
autre systeme artificiel et comme sans
doute aucun étre vivant »,

Ces procédes disent autant la peur que la
fascination : en effet s’ils révelent la
peur de cette super puissance avec
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laquelle 1’étre vivant ne peut pas
rivalise, ils s’accordent a confirmer la
fascination pour tout ce qu’elle est
capable de faire.

B- Langue : (3 points)

1- « Leurs concepteurs eux-mémes
I’ignorent. »

- Remplacez le nom souligné par un
synonyme.

- Employez le synonyme dans une
phrase.

Commentaire

C’est une question de vocabulaire qui
porte sur la synonymie.

-Dans un premier temps La tache
demandée consiste a remplacer le
nom« concepteurs » par un synonyme.
I1 est question ici d’évaluer la capacité
de I’¢leve a remplacer un mot par un
autre sans changer le sens de la phrase.
-Dans un second temps le candidat est
appelé a employer le synonyme trouvé
dans une phrase personnelle.

2- Ces algorithmes sont tellement
puissants qu’ils révolutionnent tous les
secteurs.

- Identifiez le rapport logique exprimé
dans cette phrase.

- Réécrivez la phrase en exprimant un
rapport de cause.

Commentaire :

La premiere partie de la question
appelle le candidat a identifier le

1-Concepteurs = inventeurs,
developpeurs, programmeurs,
programmateurs, auteurs ...
Exemples de phrases :

-Les inventeurs cherchent a améliorer
la condition humaine.

- Les auteurs inventent des mondes a
leurs convenances ou tout est
possible.

-Les développeurs ont la charge de la
programmation des projets
informatiques.

2- C’est un rapport de conséquence

-Réécritures possibles :

-Ces algorithmes révolutionnent tous
les secteurs car ils sont trés puissants.
-Comme ces algorithmes sont tres
puissants, ils révolutionnent tous les
secteurs.

-Ces algorithmes révolutionnent tous
les secteurs grace a leurs puissances...




rapport logique exprimé dans la
phrase

-La deuxiéme partie de la question
tend a évaluer la capacité de I’¢leve a
réécrire une phrase en exprimant un
autre rapport logique a savoir la cause
en lieu et place de la conséquence.

Ce rapport de cause peut étre exprimé
dans une phrase simple, ou dans une
phrase complexe (par juxtaposition,
par coordination ,par subordination).

1-ESSAI (10points)

Sujet :

« Reste maintenant a savoir si on peut
se fier a elle », affirme le journaliste a
propos de I’intelligence artificielle.
Pensez-vous que la peur de
I'intelligence artificielle soit justifiée ?
Vous répondrez a cette question en
vous appuyant sur des arguments et
des exemples précis.

Les critéres d’évaluation de 1’essai
sont les suivants :
- Compréhension et cohérence du
developpement : 4 points
- correction linguistique :4 points
- Originalite et pertinence des
exemples : 2 points

Le sujet se rattache au
theme « L’Homme et la science ».

C’est un sujet qui s’appuie Sur une
phrase du texte a savoir « Reste
maintenant a savoir si on peut se fier a
elle ».

Cette phrase dit I’ambivalence des
sentiments vis-a-vis de 1’intelligence
artificielle et les interrogations que
cette derniere suscite.

La problématique a laquelle le
candidat devra répondre est la
suivante : «Pouvons-nous, avoir
confiance (nous fier) dans les
intelligences artificielles ? ».

Quelques pistes a exploiter :




-Les intelligences artificielles sont
encore méconnues du commun des
mortels d’ou certaines appréhensions.
-Cette intelligence, qui est différente
de I’intelligence humaine, capable de
remplacer ’homme dans bien de
domaines, ouvre la voie a toutes les
interprétations et active chez certains
I’idée d’un monde dominé par les
robots. Un monde de science-fiction
dans lequel I’homme devient I’esclave
de la « machine ». Elle réactive une
fantasmagorie effrayante, dans
laquelle I’espece humaine perd tout
contrdle sur le monde.

Seulement, cette peur n’a aucun
fondement objectif.

e Ces intelligences ont beau étre
puissantes, elles ne font
qu’exécuter les taches
programmeées par les hommes.

e FElles semblent, autonomes,
mais en réalité c’est le génie
humain qui les dirige selon ses
convenances.

Finalement, si peur il y a, cela reste en
rapport avec 1’utilisation humaine de
tout ce qui est en rapport avec la
technologie.
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|. READING COMPREHENSION

1. | am an African-American woman working as a scientist and a professor. My father is a
diesel mechanic who showed me the value of using one’s hands to rebuild an engine or repair a
transmission. My mother is a blackjack dealer who taught me that mathematics was necessary to
excel in a job. My grandfather was a farmer. | was able to learn, firsthand from him, basic
principles of fluid dynamics. None of these experts had a college education. Yet, each one of them
showed me that hard work, mathematics and science can contribute to society and accomplish
work to be proud of.

2.  Nevertheless, when | went to graduate school, my professors and some of my peers were
unlikely to believe | could succeed. They had not seen someone like me reach graduate school.
As a student, | was inclined to believe them because when women are rarely exposed to someone
like themselves in the classroom, as a peer or as a professor, it is difficult to imagine themselves
succeeding in that environment. Misunderstandings like these contribute to the low numbers of
women and minorities in the sciences. Data shows that women and minorities are selectively
sorted out of engineering, mathematics and science careers. Talented women enrol in challenging
science courses to learn all they can to excel in a technical career. Yet, the institutional support
they need is unavailable.

3. My career shows how important it is to have that kind of support. My experience as a
scientist has made me an expert in small vessels that feed the organs of our bodies. | have helped
engineer artificial blood vessels that deliver blood and oxygen to vital organs. Were it not for
people who were willing to step up at critical points and vouch for my abilities and potential as a
student, scientist and teacher, my expertise and experience would not be applied as they are

today.

The New York Times  February 25, 2017
(Adapted)
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COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)
1. Tick (M) the most appropriate title for the text. (1 mark)

a. An Engineer’s Success Story ]

b. A Talented Mathematician L]
c. A Successful Career in Science ™

2. For each of the following false statements, pick out one detail from the text showing that
itis false. (2 marks)

a. The narrator’'s mother had a university degree. (paragraphl)

b. Universities allocate financial assistance to women who enroll in the sciences.(paragraph?2)
----Yet, the institutional support they need is unavailable -------------

3. Complete the following paragraph with words from paragraph 2. (one word per blank)
(3 marks)

The narrator was --- exposed --- to her peers’ mistrust. They thought she was ---unlikely-- to be
talented. The graduate school --- environment --- was indeed very hard for minorities to cope

with.
4. Tick the two appropriate options. (2 marks)

According to the text, the narrator managed to become a professor thanks to:
M encouragement [] good luck M hard work [] peers’ support

5. For each of the following definitions, pick out one word meaning nearly the same.
(3 marks)

a. directly (paragraph 1): --firsthand ---
b. a card game (paragraph 1): --- blackjack ---
c. invent (paragraph 3) : --- engineer ---

6. Give a personal justified answer to the following question. (Imark)
Should women be selectively sorted out of technical careers? Why or Why not?
(Any personal and justified answer is accepted as long as there is no contradiction

between the answer and the justification.)

274 Voir suite au verso &



Il. WRITING (12 marks)

1. Use the information in the table below to write a four-line paragraph to present the Healthy

School Campaign. (4 marks)

Foundation 2015
Organizers Ministry of Education + Ministry of Health
Purpose - Support students’ healthy food choices

- Establish nutrition standards

Target schools | Rural primary schools

Content (full and coherent use of the prompts) o2 marks
Language and mechanics of writing o2z marks

2. The use of plastic bags in Tunisia has become a real concern. Write a twelve-line article for
your school magazine to state the threats of this phenomenon and suggest some solutions.
(8 marks)

Content (relevance of ideas) 03 marks
Language (grammar and vocabulary) 03 marks

Mechanics of writing (spelling, punctuation / capitalization) o2 marks
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1 LANGUAGE (6 marks)

1. Fill in the blanks with 6 words from the box. (3 marks)

spectacular / ought / around / round / up [/ five-star [/ should / both

Do you need a break from the cold? Try this destination for some welcome winter
warmth. Spend this December in -- five-star-- luxury in Dubai, where holidays offer endless
shopping, sightseeing, eating and sunbathing opportunities all year ---round ---. Dubai has much
to offer and is reputed to be the world’s fastest-growing city. With glittering skyscrapers and azure
beaches, it is great for ---both --- thrill-seekers and beach-lovers. December temperatures reach
an average of 26 degrees with ---up --- to eight hours of sunshine expected. When you are tired of
soaking up the sun, try a desert safari over the vast dunes or book a hot-air balloon trip to
experience ---spectacular --- views of the desert. Culture lovers ---should--- visit Al-Fahidi Fort,
the oldest existing building in the city, where the Dubai Museum offers a fascinating peek into
Dubai’s culture and history.

2. Put the bracketed words in the right tense or form. (3 marks)

The next time you fly, your pilot might be a robot. Researchers at the Korea Advanced
Institute of Science and Technology (develop) Aave developed a robot that can fly a plane all
by itself. Their pilot robot, called PiBot, can turn on the engine, take off, land and navigate.
The (much) most impressive aspect of PiBot is that it does not require any modifications to a
standard airplane in order to fly it. It is capable of operating the wheel and all the switches and
levers in a (type) typical airplane cockpit. This ability to fly a standard airplane gives PiBot an

advantage over other types of autonomous flying technology, which require custom aircraft or
expensive changes to existing aircraft to function. Currently, PiBot can land the plane (success)

successfu[[y about 80 percent of the time, which (be) is high for a robot but probably not good
enough for real (fly) f[igﬁts. The researchers hope that PiBot could be used to fly planes in

dangerous areas, and eventually to replace human pilots altogether.
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